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Acţiunea guvernului.

Ce faCé contele Ştefan Tisza cu 
cabinetul ,seu de atâta vreme? Ce 
să facă? Bate apa în piuă!

Acesta e de sigur răspunsul cel 
mainemerit, ce se póte da încă as- 
tădî* la întrebarea de mai sus. Era 
luat în zeflemea contele Kbuen-He- 
dervarv, pentrn-că nu-i succedea nici 
unul din planurile sale. Dér ce i-a 
succes pană acuma lui Tisza în di
recţiunea îmbunătăţirii situaţiunei 
parlamentare? Işî luase la început 
un avént de acţiune energică, spre 
a face să se 9imţă „mâna tareu, des
pre care prietenii săi istorisiră aşa 
de multe înainte de tircip, ca să-i 
facă reclam. Dér a dat de-o greu
tate, ce i-s’a părut neînvincibilă. 
Atuncî a încheiat un armistiţiu cu 
fracţiunea lui Kossuth. Pactarea 
acésta, cum s’a dovedit, i a legat 
însă şi mai mult mânile, aşa că 
Tisza n’a putut nicT pană în mo
mentul de faţă se învingă mica căta 
a obstrucţioniştilor, câţi au refusat 
de a depune arma şi au continuat 
lupta în contra lui.

Astfel au trecut săptămânile şi 
lunile, ér cercurile competente din 
Viena au început să-şî piérdá pa
cienta, oăcî monarchia are lipsă de 
recruţi, de votarea cheltuielilor pen
tru armată şi celelalte instituţii co
mune, de încheierea de tratate co
merciale şi de altele multe.

Planul lui Tisza a fost să aş
tepte pan’ ce obstrucţia va sucomba 
de respiraţie grea şi de ostenélá. Tim
pul acesta a crecjut se-1 foloséscá 
cabinetul pentru a-şî câştiga razim 
în ţără, mobilisând pretutindeni ve
chile cete liberale, cari au dat deja 
probe de mamelucismul cel mai ve
ritabil.

Dér omul îşi propune şi Dum
nezeu dispune. Necesităţile neesora- 
bile ale imperiului bat acum mai 
tare ca ori şi când la uşa primului 
ministru unguresc şi nu-i dau pace. 
Delegaţiunea ungară trebue se se’n-J

trunésca şi ea şi să voteze budgetul 
afacerilor comune.

De aceea i-s’a trimis solie lui* 
Tisza să se misce şi să facă mai 
multă şi mai grabnică ispravă.

Astăcfi, Mar í séra, primul mi
nistru plécá la Viena, unde va pe
trece Ziua de mâne, presentându-se 
şi la palat spre a raporta asupra si
tuaţiunei. In ajunul plecării sale la 
Viena foile oficióse au făcut mare 
gălăgie cu planul de acţiune, ce şi 
l’ar ii croit Tisza pentru Zilele cele 
mai apropiate. Semn că mergerea 
sa la Viena este de mare importanţă 
şi că póte are să decidă chiar şi 
asupra sórtei cabinetului de faţa, 
care, cum Ziserăm, n’a făcut pănă 
acum alta decât, a bate apa în piuă.

Déca ar fi să mérga tóté după 
planul, despre care vorbim, în şese 
săptămâni obstrucţiunea ar fi pen
tru tóté timpurile bătută şi tóté ar 
merge în Ţ0ra ungurăscă strună, 
după comanda omului cu „mâna 
tare“. Planurile se fac frumos pe 
hârtie, mai ales când e vorba de 
a se sugera poporului suveran, că 
se pregătesce ceva cu totul estra- 
ordinar pentru el şi ţăra, că are să 
s’aştepte la acţiunea titanică a unui 
salvator trimis de ângerul bun al 
Maghiarilor.

Mai scii cine va fi în cele din 
urmă salvatorul, şi déca nu cum va 
se va nimeri alt cineva acolo, unde 
se fac pregătiri pentru contele 
Tisza ?

Nu e numai o întâmplare, că 
numele fostului Ban Khuen-He* 
dervary iese ârăşi la suprafaţă, spre 
cea mai mare spaimă a oposanţilor 
de totă categoria. Khuen a declarat, 
că şi-a amânat călătoria sa în Egipt 
şi că monarchul i-a dat a înţelege, 
că doresce să-i stea într’ajutor lui 
Tisza ca să potă duce la un sfîrşit 
bun lupta sa cu balaurul obstrucţiei. 
„Cu toţii trebue să fim la postul 
nostru!“ a Z*3 contele Khuen şi el e 
în măsură a sci ce se plânuesce în 
sferele determinante.

Khuen, ca ministru, a avut 
voinţă, póte şi energie, dér n’a avut 
o majoritate, pe care să se pótá ră* 
Z;ima. Tisza .pare a-o avé. Picém, 
„pare“, deóre-ce când va veni la 
adecă, când de esemplu va propune 
revisuirea regulamentului camerei, 
nu mai póte fi sigur nicî de spri
jinul necondiţionat al partisanilor 
săi de aZî.

Nu i-ar rămână dér lui Tisza 
alta, decât a disolva camera în ex  
leX  şi a-şî crea o majoritate din de
putaţi de ai naţionalităţilor, aleşi pe 
sprîncănă, carî să păşăscă toţi în 
urmele Saşilor.

Aşa ceva însă nu-i va da mâna 
şi póte nicî nu doresce să facă.

Ce plănuesce contele Tisza.
„ ThiâapesN Hirlav* de la 25 Ia

nuarie scrie următorele:
„La mijlocul săptămânei ministrul 

preşedinte va merge ia Viena. Călătoria 
acăsta o face necesară convocarea dele
ga ţiunei iungare). Deeă nu vor fi pros
pecte pentru încetarea obstrucţiei, atuncî 
dâlegaţiunea va fi convocată cât mai cu
rând. Guvernul va cere o nouă indemni
tate budgetară. Delegaţiunea îşî va isprăvi 
munca ei regulată: va desbate afacerile 
esterne, budgetul ministeriului comun de 
finanţe, Gestiunile referitdre la provinciile 
ocupate etc. Astfel că desbalerile delega- 
ţiunei vor dura cam pănă la 20 Februarie.

„In timpul acesta dieta nu va ţină 
şedinţe.

„După sesiunea delegaţiunei va urma 
acţiunea energică a contelui Tisza. Sun
tem informaţi, că acţiunea acăsta va consta 
înainte de tdte din necondiţionata modi
ficare a regulamentului camerei în aşa mod, 
câ în formă de moţiune la ordinea dilei 
se va presenta modificarea şi într*o şe- 
dvtiţă se va vota asupra ei — chiar deeâ 
acea şedinţă ar dura de trei ori 24 dre.

„După modificarea regulamentului 
camerei va urma resolvirea proiectelor de 
necesitate mai urgentă pentru stat, apoi are 
se urmeze disolvarea dietei, aşa că nouele \

alegeri vor av4 loc pe la finele lunei Aprilie 
seu la începutul lunei M aiuu.

După soirile mai nouă Tisza încă în 
decursul dilei de adi (Marţi) va merge la 
Viena. Mâne (Mercuri) va ave o audienţă 
la Majestatea Sa, ca să-i rapdrteze asupra 
situaţiunei. Reîntors din Viena, Tiszaf^fn 
şedinţa de Joi a dietei se va pronuftţa 
asupra atitudinei viitdre a guvernului faţă 
cu obstrucţia.

JBraşov, 13 (26) Ianuarie.

Expuisarea abatelui Delsor. S’a
scris mult în timpul din urmă despre aba
tele Delsor, de origine Alsaţian şi de
putat în Reichstagul german, pe care în 
diua de 7 Ianuarie prefectul de Meurthe- 
et-Moselle l’a expulsat, din Luueville ca 
pe un strein, supus german. Numitul abate 
fiind cunoscut ca preot cu sentimente 
francese, care cu tdte presiunile, ce s’au 
făcut asupra lui din Roma, a refusat să 
între pănă acuma în partidul centrului 
german, expuisarea lui a produs indig- 
gnare generală în cercurile naţionaliste 
din Franţa. Indignarea acăsta a isbucnit 
şi în camera francesă, unde deputatul de 
Lu ne vil le Gorrard des Essarts a adresat 
în d>ua de 22 Ianuarie o interpelaţie mi
nistrului preşedinte Oombes în chestia 
expulsării lui Delsor. In legătură cu acdstă 
interpelaţie s’a încins o discuţie înfocată 
între elementele naţionaliste şi ministrul 
Combes, susţinut de radicali-socialisti şi 
francmasoni. Combes n’a desaprobat pro- 
cederea prefectului său, a declarat însă, 
că acel prefect ar fi satisfăcut intenţiunile 
sale, dăcă în loc să expulseze pe Delsor, 
l’ar fi ameninţat numai cu expuisarea. 
(Motivul direct al expulsării a fost, că 
Delsor anunţase în Luneville o confe- 
renţă publică.) Răspunsul Iui Combes a 
fost luat Ia cunoscinţă ou 295 voturi 
cont. a 243 (40 s’au abţinut.)

Diarul „jFigaro* vorbind despre a- 
cestâ chestiune <jice :

„De la răsbouî îneoce n’avem noroc. 
Am perdut Egiptul, unde aveam o colonie 
influentă, er acum vom perde şi Alsaţia, 
unde ne conservam ceva mai bun, decât 
o colonie.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“
NniimHiiiiiiiititmiHHiiHiiiiiimiiiiiimiiiiiiaiiiiinimiaMmM

Fata Ini Hassan AH.
Povestire din Kairo. De F r i d e r i c  R e u t t e r .  

(3) —  U r m a r e .  —

A doua di la drele 9 sera Erhart se 
afla la locul sciut, la cişmeaua pe jumă
tate ruinată din Bankudia, unde se întîl- 
niau mai multe strade. Işî trase vechea 
sa pălărie pe ochi, de şi nimic nu era 
mai inverosimil, decât întîlnirea cu un Eu
ropean în acest cartier şi Ia acestâ oră. 
Câteva felinare atârnate la porţi dedcau 
o lumină slabă asupra pieţei murdare. îm
prejurul cişmelei o cetâ de cârd. Nn era 
un loc pe unde se fi trecut cineva bucu
ros sera având bani în buzunar. De Ger 
mânui nostru însă n’ar fi îndrăznit să se 
lege cineva, vădându-1 voinic cum era şi 
cu siguranţă în paşi şi gesturi.

Erhart n’a trebuit să aştepte mult. 
Omul pe care îl aştepta se ivi de odată

dintr’o stradă şi îl bătu cu mâna pe umăr 
cura e obiceiul orientalilor.

„Sunteţi gata?“ întrebă Egipteanul
încet.

El purta acum turban şi părea mai 
bine îmbrăcat decât erî.

„Dau, răspunse Germanul. „Dér în- 
táiű să-mi daţi jumătate din preţul cu 
care ne-am tocmit.“

„Ei, şi de unde să pot eu sci, că veţi 
face ceea ce v ’am cerut?“ întrebă indige
nul şovăind şi fixându-1 aspru pe Erhart.

„Şi de unde pot eu să sciu, că o 
să mă achitaţi după aceea?“ răspunse re
pede tînărul.

Egipteanul scöse un fişic din bu
zunar şi îl dele Germanului. Acesta îl 
desfăcu şi număra banii. Era tocmai suma 
cerută.

„Sunteţi gata?“ întrebă Egipteanul.

„Da, du-te înainte dragomane!“

„Numele meu este Ahmed-Ahmed 
Mosassah“ şi Jicând acestea porni înain
tea lui Erhart şi întră într’o stradă, care 
era mai largă decât strada bazarelor şi

era împrejmuită de ambe părţile de ziduri 
înalte. Aici se opri la o portiţă, care abia 
se putea observa şi bătu de două ori. Er
hart aruncă o privire asupra zidurilor şi 
tdte istoriile egiptene, câte le ainjise său 
thspre cari cetise îi veniră în minte. Is
torii despre cadavre de Europeni, ce s’mu 
găsit in Nil şi despre întîmplările miste- 
ridse ce se săvîrşiau mai nainte în dosul 
zidurilor grdse ale palatelor paşalei. Pen
tru prima oră îi veni gândul, că aventura 
acésta pote fi periculôsâ şi simţia o adîncă 
părere de rău, că miseria îl silise a-şi vinde 
revolverul.

De-odată se deschise portiţa şi amîn- 
doi intrară. Se aflau îutr’un loc împrej
muit cu zid, ce părea a fi o grădină. Egip
teanul mergea înainte, Erhart după el, 
privind mereu împrejur să descopere v . ’o 
ferestră. Nu putu însă să vadă nici una, 
séu cel puţin nici una luminată.

„M.ai este departe?“ întrebă Erhart 
pe Ahrned, atinireudu-1 uşor pe umăr.

„Răbdare. Am sosit“ , răspunse acesta 
şi deschise o uşă.

Cei doi omeni intrară într’o odaie 
luminată. De jur împrejur crivaturi, ér în 
mijloc o mică fântână săritdre. Pe unul 
din crivaturi se aflau nisce haine, pe cari 
Erhart trebui să le îmbrăce.

Spre mirarea lui Erhart, era un cos
tum complet de haine europene, o redin
gotă şi vestă negră şi pantaloni deschişi. 
Tdte nouă nouţe şi potrivite pe corpul 
său. După-ce s’a îmbrăcat, se uită în o- 
glindă, ér egipteanul îi aduse şi o pălărie 
nouă şi un baston cu mâner de argint.

„Doctor Blând—  Pălăria şi bastonul 
doctorului Bland-bey“ , <jise Ahmed serios 
şi respeetuos.

„Va să Zică, ara să joc rolul docto
rului Blând?“ întrebă Erhart.

Da şi o se vorbiţi nemţesce şi nu 
franţuzesce.

„Bine“ .
„O să iscăliţi o hârtie, effendi, şi 

décá vi-s’ar pune vr’o întrebare, o să răs
pundeţi, cum stă în hârtie. Atâta şi nimic 
mai mult.

„Aşa să fie... şi acum putem merge?
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La discuţia din parlament, alăturea 
de interpelant au combătut Ollivier, Gros- 
jean  şi eu deosebire Bibot. Observaţiile 
lui Ollivier au fost fdrte caustice, când a 
pus în paralelă toleranţa extremă acor
dată de câtră Combes socialiştilor belgieni 
la Trdguier — cu atitudinea ostilă mani
festată faţă cu un preot frances din Al- 
saţia.“

0  „reform ă“  a ministrului 
Berzeviczy.

Revenim acjî asupra celor ce 
scrie „Alkotmány“ cu privire
la intenţia ministrului de culte şi 
instrucţiune publică unguresc Albert 
B erze v ic zy , de a trece anumite obiecte 
de învăţământ de la şcblele secun
dare, civile şi primare In resortul 
statului, prin aceea, că la  ca tedrele  
de  lim ba  m a g h ia ră , is to r ie , l ite ra tu ră , 
co n stitu ţie  ş i geografie statul séu g u 
vern u l a r  n u m i p e  p ro fe so r ii ş i  în v$ ţă -  
tşH i re sp ec tiv i, cu alte cuvinte, ca 
aceste studii să se predea in  lim ba  
m a g h ia ră .

Cei cu „reforma“ îşî 4ic, că prin 
acâstă „reformă“ guvernul unguresc 
şî-ar ajunge scopul, adecă ceea-ce în 
mod barbar se numesce la noi sta tifîcare , 
fără însă de a înceta totuşi şcălele 
autonome (confesionale) cărora lî-ar 
remânâ destulă muncă şi sarcină, 
îngrijindu-se ele de eele-lalte ra
mificaţii ale planului de învăţământ. 
Să dăm însă lui „Alkotmány“ cu
vântul, care âtă cum critică reforma 
proiectată de şovinistul ministru al 
instrucţiunei publice:

„Ne mirăm, că se găsesc (Jiare con
servative, ca „Hazánk“, care întîrapină cu 
aprobare acest plan al ministrului. Statul 
póte fdrte bine să-şi valoreze pretensiu- 
nea sa în virtutea dreptului de inspecţiune 
şi póte sé promoveze în de-ajuns pe ca
lea acósta învăţarea limbei maghiare. E 
de prisos, ba nicî nu-i este permis a face 
o spărtură în dreptul şcdlelor autonome 
şi în principiul libertăţii învăţământului. 
Mai departe, ce încurcături va produce 
în practică acest plan nu numai pe tere
nul dreptului de disciplinare, ci şi faţă cu 
drepturile corporaţiunilor autonome. La 
ce absurditate va duce esecutarea planu
lui ministrului d. e. la şcdle poporale c’un 
singur învăţător!

In zadar ni-se spune, că la şcdlele 
poporale statul póte să impună proble
ma acésta mijlocit organelor autonome, 
căci deşi nu se schimbă status quo, totuşi 
în principiu dreptul corporaţiunilor auto
nome este abandonat şi şcdlele ar fi tre
cute de fapt in  resortul statului, pe când 
corporaţiunile autonome supórtá tot ele 
cheltuelile.

Nu este un calcul prost acesta ! Vede 
ori şi cine, că vorba fiind de „statifica- 
rea* învăţământului public, în primul rând

se tracteză de şcdlele poporale. Noi însă 
protestăm în contra acestei „sfcatificări“. 
Psichologia puterei este acapararea de te
ren. Aţii cere atât, mâne totul. Şi fiind-că 
— cum am <Jis — stătu! póte forte bine 
să-şl garanteze interesele sale în virtutea 
dreptului de control şi inspeoţiune în ce 
privesce învăţarea cu succes a limbei ma
ghiare, să lase neatinse drepturile bisericei 
şi confesiunilor“....

Cum vedem, „Alkotmány“ în
suşi, despre oare nu se póte 4ice că 
n’ar ave jpricepere şi simţ pentru 
„învăţarea cu succes“ a limbei ma
ghiare în şcolele susţinute de con
fesiuni, se înspăimântă de reforma 
acesta a ministrului Berzeviczy, care 
dâcă s’ar traduce în faptă, nu numai 
ar face ilusorie legea, ci ar trage 
cu buretele peste dreptul corpora
ţiunilor autonome de a-se îngriji ele  ̂
de mersul învăţământului în şcolele 
pe car! le susţin cu jertfe de 4©oî 
şi sute de milióne. A numi statul, 
adecă guvernul, pe profesorii şi în
văţătorii catedrelor limbei maghiare, 
literaturei. constituţiei şi geografiei 
şi totuşi a afirtâa, că dreptul con 
fesiunilor nu este atacat, e nu nu
mai absurd, ci un fariseism în gra
dul superlativ.

Oe val óre ar mai avé d rep tu l  
garantat prin lege al confesiunilor 
de a-se îngriji şi a dispune ele de 
mersul instrucţiunei în şcolele ce le 
susţin, dâcă ar veni guvernul şi lî-ar 
4ice: pe învăţătorii de la catedrele 
cutare şi cutare am să-i numesc eu, 
ér vouă vă revine sarcina de a-i 
plăti? Oe brumă de autonomie lî-ar 
mai rămânâ, dâcă prin spărtura 
acesta s’ar introduce în şc0lele con
fesionale indivi4î şi elemente streine 
şi duşmănbse intenţiunilor lor şi în 
acelaşi timp unelte ale maghiarisării ?

0 premeuire se impune.
In legătură cu sinodul párodnál de Dumi

necă un alt amic al fóiei nóstre, din generaţia mai 
tînSră, ne adresézá urmátórele:

Braşov, 12 Ianuarie v.
Ca şi la omul singuratic, preraenirile 

sunt necesare şi în vidţa societăţii. Omul 
rămâne ora, orî-cât de sus s’ar ridica şi 
slăbiciunile lui înăscute se accentudză mai 
ales atunci, când el ajunge la putere. 
Căci atunci îi e dată posibilitatea să-şi 
împlinăscă poftele, şi împlinirea acestor 
pofte născocesce mereu altele şi mai is- 
pititóre.

Ajuns la stăpânire omul cu patimi 
îşî căpătuesce néraurl, acurauldză funcţii 
peste funcţii, pe cari nu le póte împlini 
conscienţios, dér pentru cari ia salare 
grase, devine îngâmfat, de nu-şî încape ’n 
piele, şi vorbesce de sus cu ómen!, cărora 
nu-i vrednic să le sărute tălpile. Firesce, 
nu-s toţi aşa când ajung la putere, ci mai 
ales cei slabi de înger şi de duh, cei pe

cari un noroc orb i-a ridicat. De sub Ţi
ganul ajuns împărat, cele şdpte perinî din 
basme sar una câte una.

De aceea şi societatea trebue pre- 
menită, ca şi omul singuratic.

Şi mai e ceva!
De obşte e împreunată cu orl-ce pri

menire şi o reînoire a societăţii. In acel 
moment să dă ocasiunea cea mai bună 
celor desbinaţi să se íntrunéscá, însufle
ţirea generală îi adună spre îndeplinirea 
unei idei comune mari; trebue dată mână 
cu mână şi folosit dorul-jraornentan de ac
tivitate 1

Până acuma ara vorbit în generali
tăţi, ara sulevat o chestiune de principiu. 
Acum trec la caşul special.

Voiü să vorbesc de o premenire în 
societatea ndstră din Braşov.

„Gazeta Transilvaniei“, oare întot- 
déuna a căutat să undscă pe Român cu 
Român pentru îndeplinirea unei acţiuni 
comune, sunt sigur că-rni va da dreptate, 
că acum e momentul cel mai oportun, 
pentru-ca acéstá acţiune de premenire să 
se săvîrşdscă.

Cu toţii seim, că la biserica sfântului 
Nicolae comitetul nu şî-a făcut datorinţa 
deplină, seim, că sinódele nu s’au ţiuut Ia 
vreme, seim că s’au iscat anomalii, dintre 
cari nu voim să notăm la acest loc decât 
una caracteristică: cea mai avută biserică 
gr. or. din Ardeal, care lucrâză c’un bud
get de deci de mii de florini, în anul 
Domnului 1904 încă n’a ajuns să voteze 
budgetul pe anul espirat 1903. Din tóté 
părţile s’au ridicat nemulţumiţii, şi cu drept 
cuvânt, dorind o clarificare a acestor ne- 
gligenţe neoalificabile şi o purifioare în 
multe altele.

Preroenirea era necesară, ea e de 
acum neîncunjurabilă.

Şedinţa de erî a sinodului a demon- 
strat’o. Cei ce reclamau dreptatea, s’au 
arătat la verificarea listei votanţilor în 
maioritate absolută, neîntiraidaţi de nimic...

Nu voiű să descriu mersul acestui 
sinod. E inceferent, décá d-1 Vlaicu nu 
reuşesce să scótá pe d-1 Dr. Stinghe ca 
notar, — de regulă se aleg doi notari, 
dér partida care pentru moment deţine 
încă puterea, nu avea la îndemână nicî 
măcar pe un al doilea, care să fi putut 
ocupa flincţia de notar, — şi pe d-nii 
Stinghe sen. şi G. Navrea ca bărbaţi de 
-i- încredere. E indeferent chiar ddoă cei 
ce cad acum de la putere, se numesc Stan 
séu Bran, lucrul de căpetenie e, că la 
biserica sf. Nicolae stăpânirea se va pre- 
raeni, şi 'că acéstá premenire va avé o 
importanţă capitală pentru societatea în- 
trégá braşovână.

Nu vréu să repetez regretabilul fapt, 
că societatea braşovână de ani de (jlile a 
fost supusă unei continue sfâşieri de clici, 
nicî să caut căuşele acestor neînţelegeri. 
— Le sciu dór cei mai mulţi, ci vréu 
să accentuez, că acum toţi am ajuns în 
sfârşit să ne dăm mâna. Şi momentul a- 
cesta trebue bine fixat.

Sórele primăverii s’a arătat pe cer, 
sămănătorî harnici ieşiţi pe câmp eu plu
gurile vóstre, tăiaţi brazde largi, pen
tru-ca îmbelşugată să fie róda!

Să preraenim ce e rău, să ne unim, 
căcî o nouă eră a sosit şi succesul ei e 
asigurat, câtă vreme devisa ne va răraând:

Traiéscá dreptatea!
X

B aronu l B an ffy  la  Deşiu.
La tămbălăul ce s’a făcut în <jiua 

de 24 Ianuarie în Deşiu, când cu consti
tuirea „partidului nou“, partea leului a 
avut-o advocatul Dr. Ioan Farkas, născut 
din părinţi români, care însă astăzi nu 
să sfiesce a se pune în fruntea unei miş
cări, pe al cărui drapel este scrisă devisa 
lui Banffy, adecă crearea, statului naţional 
maghiar unitar“, ceea-ce pentru ori cine, 
care a cetit articolele lui Banffy, este 
echivalent cu extirparea naţionalitşţilor.

O sensaţie de greţă şi de milă te 
cuprinde, când citesc) cuvântarea rostită 
la primirea lui Banffy de cătră acel ad
vocat, al cărui tată servesce încă la al- 
tariul Domnului într’o biserică romândscă. 
Etă ce a dis el, după „K. Fr. U.“, adre- 
sându-se lui Banffy;

„Sentimentele inimelor ndstre ne-au 
adus pe noi aici, pentru-ca să asigurăm 
pe Escelenţa vostră despre omagiul şi ali
pirea ndstră devotată...

„Er acum, când Escelenţa vdstră aţi 
arătat că sunteţi nu numai bărbat de stat, 
ci sunteţi om adevărat şi cel dintâiu în
tre patrioţi,......  care daţi piept cu piede-
cile ce se pun în calea scopurilor mai 
înalte naţionale .... alipirea ndstră a deve
nit mai puternică, mai intensivă. — Etă 
de oe cu sentimentele cele mai sincere 
patriotice ne închinăm înaintea raărimei, 
înţelepciunei şi patriotismului Escelenţei 
vdstre. (strigări de Eljen).

Banffy, în răspunsul ce l’a dat la 
cuvântarea lui Farkas, a accentuat inte
resul deosebit, ce l’a manifestat în tot- 
d’auna pentru oraşul Deşiu. Trecutul lui 
politic a fost o luptă continuă pentru di
recţiunea naţională, pentru zidirea statu
lui naţional, desvoltarea oraşelor locuite de 
naţionalităţi, ca o parte a valorării statu
lui naţional.

La adunarea, ce s’a ţinut la hotelul 
„Angol“ şi despre care ani raportat deja, 
a luat cuvântul şi rectorul universităţii 
din Cluşiâ, cunoscutul şovinist Apatby, 
care a ţinut şi cu aedstă ocasiune un dis
curs fulminant „patriotic“.

SCIR1LE DILEI.
— 18 laDuarie ▼.

„Jandarmi ucigaşi“- Eri s’a răspândit 
în Braşov o veste fiordsă despre un asa
sinat ce s’ar fi făptuit în Predeal de că
tră doi jandarmi ungar! asupra unei Ro
mânce. Svonul, ce s’a colportat spunea 
urmátórele detailurî: 0 păreebe tînără ro
mână avea de gând să trécá în România, 
dér bărbatul nu avea paşaport, ci numai 
femeia. Doi jandarmi ungari, védénd pă- 
rechea au luat-o în urmărire. Bărbatul 
neavând paşaport, a fugit în pădure, dr 
femeia î-a aşteptat pe jandarmi. Aceştia 
au violat-o, au jefuit-o şi pe urmă au 
omorît-o. Bărbatul privia din tufiş la scena 
ínfiorátóre, fără să îndrăsndscă a se mişca,

„încă nu“ răspunse egipteanul şi 
arată spre crivat, învitându-1 să şddâ.

Germanul se aşe<jă pe crivat, egip
teanul jos şi apoi urmă o tăcere. Erbart 
se uita la pălăria şi bastonul său şi la 
pantalonii noui şi se întreba; Oe va <Jică 
comedia asta? Şi 6re este ea în adevăr o 
ceraedie, orî va avd un sfîrşit tragic?

Un sgomot uşor, ce se produse în 
apropierea lui, îl trezi din visări.

In uşă apărîi un om, care îl fixa 
aspru cu ochii. Era îmbrăcat în haine eu
ropenesc!, în capul lui negru şi lătăreţ 
avea însă un fez, aşa că Erhart recunoscîi 
la prima vedere, că e Turc. Turcul era 
om gras, de statură mică, er ochii lui, cari 
priveau la Erhart cu espresiunea mulţu- 
mirei, aveau o lueire stranie, neplăcută. 
In inima lui Erhart se produse instinctiv 
o repulsiune puternică şi, decis să-şi jdee 
rolul său cu îndrăsndlă, rămase nemişcat, 
la locul său, răspunzând la privirile cu- 
ridse ale Turcului cu o desăvîrşită indi
ferenţă. Turcul însă nu dedea nici cel mai 
mic semn de nemulţumire, ci păşi încet 
spre mijlocul odăii.

„Este acesta d-1 doctor Blând? Blând 
Bey?“ întrebă el cu recelă prefăcută în 
limba neraţdscă.

„Da, Strălucirea vdstră!“ răspupse 
Ahraed în aceeaşi limbă.

Egipteanul se sculase şi stetea, cu 
braţele încrucişate pe pept şi cu capul 
aplecat. El mai adaogă câteva cuvinte în 
limba arabă, la cari stăpânul răspunse 
încet în ton aprobator, cel puţin aşa i-se 
părea lui Erhart, care asculta cu mare 
atenţiune.

„Sciţi ce avejî să faceţi?“ întrebă 
Turcul după o scurtă pausă, în timpul 
căreia nu-1 scăpă din ochi pe Germanul 
de pe crivat. „N’aveţî de cât să vă scrieţi 
numele, Blând Bey, pe o hârtie, ce vi se 
va pune înainte şi răspundeţi la tdte în
trebările afirmativ“.

„Am înţeles“ răspunse Erbart brusc. 
„Să sfârşim însă cât mai curând cu aedstă 
comedie“.

In situaţia, în care ajunse, se siraţia 
atât de umilit, încât abia se putea conteni. 
Singura satisfacţie pentru sentimentele 
sale de drept violate o găsia în tonul

brusc şi lipsit de politeţă. Căcî era pa, 
deplin convins, că aici nu pdte fi vorba 
decât de vre-o înşelătorie.

In acest moment se au<Ji sunetul 
unui clopoţel.

„Veniţi“ <fise Turcul şi eşi din odaie 
mergând înainte prin uşa, prin care intrase. 
Erhart îl urmă, dr după Erhart venia 
Ahraed.

Trecură prin două odăi fără locui
tori. In fie-care se aflau pe jos oovdre şi 
perini şi de jur împrejur pe lângă păreţi 
crivaturi, intr’una din odăi erau două pa
turi de fier, în cealaltă boroane de sticlă 
cu pescî de aur şi diferite mobile lucrate în 
mosaic. Erhart, care era cu ochii ’n patru, 
observă că se află în apartamentul femei
lor. Părerea aedsta se confirmă şi mai 
mult, când Intrară în a treia odaie, mobi
lată la fel cu celelalte şi în care erau trei 
femei negre, cari se uitau la el cu curiosi- 
tate. La glesne şi pe braţe aveau brăţare 
de argint. In fundul odăii ar fi observat şi alte 
lucruri, ddcă n’ar fi au<jit în acelaşi mo
ment un ţipet chiar din apropiere.

Era strigătul unei ferpei — un stri
găt de ajutori Instinctiv se opri şi as
cultă, observând un fel de nelinişte şi 
sgomot în partea de unde aurise ţipetul.

Când voi să se întdrcă într’acolo, să 
vadă ce este, Abmed îl apucă de umăr şi 
îl forţâ să mdrgă mai departe.

Abia eşiră din aedstă odaie, se în- 
cuiă uşa imediat. Turcul, care pe semne 
nu băgă de sdmă nimica, se întdrse şi se uita 
semnificativ la Erhart, ca şi cura ar fi vrut 
să-i comunice, să fie pe pază, căci a sosit 
momentul să-şî împlindscă misiunea.

Erhart era încurcat şi estrern de iri
tat prin ceea-ce vătjuse şi aurise.

Femeia de sigur s’a adresat lui prin 
acel ţipet, cerându-i ajutor. Faţa i-se îm
bujorase de ruşine. Se siraţia cel mai de
testabil ora din lume, care se dă aici ca 
instrument la o fărădelege necunoscută. 
II cuprinse o furie nespusă împotriva 
sorţii sale şi a celer ce l’au ales ca ins
trument pentru o rnişelie fără nume.

(Va urma.)



ui 
w

m
m

m
tm

m
m

m
-

GAZETA TRANSILVANIEI.

r  dr după-ce au plecat jandarmii, a ieşit din 
l ascumjătdre şi ducêndu-se * la Predeal, a 

denunţat caşul, în urma cărei denunţări 
i cei doi jandarmi au fost arestaţi şi trans

portaţi la Braşov.
După o altă versiune, părechea era 

logodită şi se întorcea spre casă în Tran- 
. silvania ou gândul së se cunune. Fata 
avea la sine câte-va sute de fiorini. Flă
căul neavênd paşaport a mers prin pă
dure, de unde ar fi fost martor scenei 
fioróse descrise mai sus. După aceea a 
eşit de bună voie înaintea jandarmilor, 
cari l’au escortat la Predeal, ca neavênd 
paşaport. Aici a denunţat apoi cele în
tâmplate. Cadavrul fetei a fost lăsat în 
drum. Svonui fantastic nu amintesce nici 
un nume de persdne séu localitate.

—- 3j)iarul „Br. L.“ care sub tit
lul de mai sus şi el publică scirea sen- 

l saţională, cercetând lucrul, a aflat, că 
filele acestea au fost în adevăr escortaţi 
doi jandarmi din Orşova la arestul mili
tar din Braşov şi vë<jêndu-i cine-va, a is
codit istoria de mai sus.

0 serată în lnmea aristocratică 
din Bncnrescl. Cetim în „La Roumanie :u 
In palatul somptuos al dóranei Elena Gră- 

Í dişteanu din Calea Victoriei din Bucu- 
| resoi, a avut loc o recepţiune splendidă 
I cu ocasiunea tjilei onomastice a d-lui loan 

Grădişteanu, fiul ddmnei Elena Grădiş- 
teanu. In saldnele mobilate cu un gust 
distins şi împodobite cu tablouri deraăes- 
tri cunoscuţi, tapete orientale, gobeliné, 
vase de Sèvres, miniature în fildeş etc., 
se afla o societate distinsă. Numitul <jiar 
publică o listă lungă de dame şi domni, 
din societatea înaltă bucuresceană, cari 
au participat la acea serată.

Expansiunea şi concentrarea Evrei
lor din Budapesta. Societatea „Chevra 
Kadişa“ din Budapesta la ultima înscriere 
de membri, ce se face tot la trei anî, a 
recrutat 2082 membri noi, încassând de la 
ei suma de 167.875 cordne. Dintre aceşti 
membri, 1418 nefiind trecuţi încă în re
gistrele comunităţii, condiţiune indispen
sabilă pentru a puté fi înscrişi la „Chevra , 
Kadişa“, au cerut întâiû înscrierea la co
munitate, plătind taxe în suma 4e 48.492 
cordne. Numita societate are actualmente 
peste 10.000 de membri, ţliarul „Egyen
lőség“ îşi espriraă bucuria estra-ordinară 
pentru aceste dovedi de deosebit interes, 
ce-1 manifestă Evreii faţă cu societăţile 
lor confesionale. Intre noii merabrkse află: 
Dr. Frank Ödön, inspector general al ser
viciului sanitar, Dr. Domonyi Mor, direc
tor al societăţii ungare de navigaţie flu
vială şi maritimă, Dr. Somogyi Mand, se
cretar de finanţe, Gallia Béla, jude de tri
bunal, Dévay Ignatz, jude de tablă etc. 
Peste tot s’au înscris advocaţi, candidaţi 
de advocaţi şi juçlï: 82, medici 59, archi- 
tecţl, ingineri 89 etc.

Societatea corpului didactic din 
BucurescI va da în ourênd o representa- 
ţie la Teatrul Naţional pentru a-ş! mări 
fondul. Ip scopul acesta d-1 Ionescu Gion 
a fost rugat, ca së facă o piesă teatrală 
cu cuprins didactio. Piesa e gata, a fost 
cetită într’un cerc de prieteni şi are un 
singur act. Titlul piesei este : „Liceul Ţe- 
peluş-Vodă: clasic? real? modern?“ D-1 
Gion descrie în acdstă piesă nemulţumi
rile provocate prin bifurcarea liceelor din 
ţâră în clasic şi real, precum şi nedome- 
firea părinţilor copiilor.

Deputatul cercului Ciuc-Sereda, 
losif Molnár, care făcea parte din parti
dul guvernului, a murit în ndptea de Du
minecă spre Luni.

Impresii din Egipt. D-1 Dr. Iacob 
Frira, care a făcut de curênd o câlëtorie 
Î0 Egipt, îşi descrie impresiile în ^iarul 
*E-g\ ooupându-se în deosebi cu starea 
coreligionarilor sëi din Cairo. Aici—  <jice 
d-1 Frira —■ sunt 80 de sinagoge, dintre 
cari cea mai fruradsă este cea din Cairo- 
oou. Preşedintele acestei comunităţi este 
Cattaui Bey, oare este supus maghiar.

aflat din isvor sigur — scrie Frira — 
că Cattaui Bey, care are avere de 10 mi- 
lióne funţl, este jidov atât de pios, încât

f Nr. 9.— 1904.

ddcă este chemat la prân<j la curte, i-se 
trimite acasă raenu-ul şi el îşi face acasă 
tóté mâncările, le trimite cu servitorul său 
la curte, unde i-se servesc la masă în far
furiile sale“. Frirn a găsit în funcţiile cele 
mai înalte „jidovi unguri“, cari au ajuns 
în acele funcţii, fără să-şî fi părăsit reli
gia. Aşa d. e. ministrul egiptean al bele- 
artelor, preşedintele tribunalului mixt, con
sulul portughez, o mulţime de medici, 
bancheri, architecţî eto. sunt jidovi un
guri. ..

Reservoare de petrol. La sfîrşitul 
acestei luni se vor g&ti cele trei reser
voare de petrol ce se con9truesc în portul 
Constanţa şi instalările pentru încărcarea 
petrolului pe vapdre. Un regulament va 
hotărî modul lor de exploatare. Ministe- 
riul lucrărilor publice are de gând să 
construéscá la vară alte trei reservoare.

Rectificare. In numărul de eri (8) 
al fdiei ndstre, în articolul de fond coldna
I-ă, rândul 8 de jos în sus în loo de 
„dreptul de întrunire e stabilit prin lege“ 
e a se ceti corect: „dreptul de întrunire 
nu e stabilit p rin  legeu... In articolul „Un 
sistem putred“ pagina 2 a coldna 3-a 
rândul 3 de sus, în loc de „la a cărui răs- 
bunare s’au aliat tdte elementele“ este 
a se ceti: „Io a cărui răsturnare s'au 
aliat tóté elementele*... etc.

De la procesul din Nitra.
Procesul deputatului naţionalist slo

vac Francisc Veselovsky, ce s’a pertractat 
câte-va <jile înaintea tribunalului din Nitra, 
a avut momente remarcabile. Nu s’a tractat 
întru atât de atitudinea lui Veselovsky la 
alegerile trecute, cât mai mult a fost luată 
la gdnă politica Slovacilor din partea pro
curorului de stat şi a presidentului per
tractării, cari au dovedit o parţialitate 
aprdpe ne mai pomenită la astfel de pro
cese. Apărătorul acusatului a fost de re- 
peţite-ori chemat la ordine, din simpla 
oausă, că şî-apărat dreptul.

Momentele aceste le scdtem din în- 
să-ş! rapdrtele foilor unguresc!. Etă de 
pildă, cum a decurs şedinţa de Ia 23 Ia
nuarie a. m.

Martorul Jurovaty, ţâran agricultor, 
spune că a au<jit vorbirea lui Veselovsky, 
dór nu-şî mai aduce aminte de conţinutul 
ei. Candidatul s’a presentat cu program 
naţional slovac. Despre legea de naţiona
litate a d'sj că va pretinde esecutarea ei.

Procuroru l: N’a vorbit candidatul des
pre naţiune slovacă?

Martorul'. N’am au<jit.
Apărătorul: Erî presidentul m’a chemat 

la ordine, fiind-oă am critisat procederea 
neobicinuită a procurorului. Presidentul 
tribunalului ar fi făcut mai bine, décá s’ar 
fi adresat în altă parte, cătră procurorul 
regesc....

Presidentul: Nu vorbi despre alt-ceva 
în afară de obiect.

Apărătorul cere, ca martorul să fie
jurat.

Tribunalul SI esclude.
Martorul Sassak, ţâran, a aucjit că 

candidatul s’a numit pe sine membru al 
partidului naţional slovac. De discursul lui 
nu-şi aduce aminte destul de clar. Scie 
însâ, că candidatul n’a <jis, că legile des- 
pdie pe poporul slovac.

Presidentul: Ce disposiţie era după 
vorbire?

M artoru l: Aşa ca de obiceiü. La 
multe alegeri am participat, însâ tot-déuna 
voia bună era aceeaşi.

Presidentul: Spune, de care partid 
te ţii? De cel poporal?

M artorul: Nu, căci deputaţii partidu
lui poporal sunt draenî, cari promit multe, 
însâ nu fac nimic.

Presidentul: Aşa-der de care par
tid eşti ?

M artoru l: Partidul naţional slovac.
Procurorul cere sâ se constate, că 

martorul este un agent al băncii pan-slave 
„Tatra“ din Senic, care pe bani scump! 
distribue imprimate panslave.

Apărătorul protestézá, că procurorul 
inşinuă pe martor. E ceva caracteristic, 
că procurorul sistematic atacă apărarea. 
Numai un ora, ca procurorul, pdte sâ facă 
aşa ceva.

Procurorul declară, că nu primesce 
lecţii de la apărător, despre care marto
rul Varga sub jurământ a fasionat, că pe 
el (martor) a voit să-l silescă a-şi da vo
tul unui hurbanist.

Apărătorul cere scutul tribunalului 
contra procurorului. Décá a-şî fi ora mai 
tînăr — <jice — a-şi sci eu, ca pe cale 
cavalerdscă să-rai iau satisfaţie de ia pro
curor pentru atacurile, ce rai-le face.

Presidentul declară, oă apărarea pdte 
conta tot-déuna la scutul său, décá are 
dreptate, tribunalul însă nu pdte permite 
şi nici nu va permite apărătorului să in
sulte pe procuror, care îş! împlinesoe o 
datorie legală faţă de acusat şi martori.

Apărătorul cere să se ia la protocol, 
că a cerut scutul presidentului contra pro
curorului.

Presidentul spune, că se va face. Tri
bunalul esclude apoi de la jurământ pe 
martorul Sus9ak.

Apărătorul anunţă recurs contra ho- 
tărîrea tribunalului.

In şedinţa de după amîatjî a fost as
cultat martorul Cirill Kreszak, direotofirul 
băneei „Tatra“, care a însoţit pe Vese
lovsky în turneul său electoral După el, 
Veselovsky n’a spus de care partid se 
ţin^stN’a aflat nici o agitare în comună şi 
nici aţîţare. ' *

Procuroru l: Prin sentinţă judecăto- 
réscá s’a constatat, că din localităţile bán
óéi care stă sub direcţia d-tale, s’au dis
tribuit imprimate panslaviste aţîţătdre.

Martorul reoundsce, că astfel de im
primate se găsesc şi a<j! la bancă.

Procuroru l: Vorbit’a Veselovsky în 
Hluboca despre Húrban ?

M artoru l: Veselovsky a <jis, că 
vestitul conducător Húrban a lucrat acolo.

Procuroru l: Firesce, conducătorul na- 
ţiunei slovace?

Martorul tace.
Procurorul: S’a bucurat poporul de 

candidatul său ?
M artoru l: Da, s’a bucurat, dedre-ce 

Veselovsky e bun patriot slovac.
Procurorul: Aşa-dâr nu e patriot 

maghiar ?
M artoru l: E cetăţân ungar, dér e 

patriot slovac.
Martorii Maco, Lehochy, Jancsak, 

Hanensky negă cu toţii, că Veselovsky 
ar fi agitat.

*

Rechisitorul şi pledoaria s’au ţinut 
erî, Luni. Verdictul şi sentinţa nu ne sunt 
cunoscute încă. Notăm, că raportul acesta 
Fam dat după ^Bud. Hirlap“.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov au mai intrat; Pe lista de 
colectă nr. 8 (colectant elevul de cl. VI. 
de la masa studenţilor: Dumitru Cazac) 
Alexe Verzea, paroch l cor., I. Jinga 40
b., Niţă Butu 5 cor., Maria Banciu 1 cor., 
Nic. Ţuţuianu 2 cor., J. Păltânea 1 cor.,
I. Bodeanu 2 cor., G. Golea 5 cor.,
I. Ciceiu din Măximenî (prin Focşani) 20 
cor., Aldea Tocitu 60 b., I. Median 1 cor.,
I. Tăraş 2 cor., I. Popa 1 cor., Rom. Ver
zea, preot 2 cor., I. Burtea 1 cor., Valeria 
Moldova«, învăţ. 1 cor., G. Median 1 cor., 
Radu Aldea 3 cor., I. Ţiţeiu, învăţ. 1 cor.,
I. Jalea 1 cor., Stan Tocitu 80 b., cu to
tul : 52 cor. 80 b.

Pe lista de colectă nr. 7 (colectant 
elevul de cl. VI girau, de Ia masa studen
ţilor Teofil Bucşa): Maria Bucşa 2 cor., 
Zah. Manta 2 cor., Al. Manta 20 b., Ios. 
Cristea 1 cor., I. Mânzariu sen. 1 cor., I. 
Mânzariu 50 b-, I. Cristea 1 cor., Safta 
Petru 10 b., Ana Urdea 10 b., Jurca Io- 
sif 20 b., Mih. Radu 6 b., Mih. Barb 20
b., Nic. Urdea 40 b., Zah. Fleşariu 20 b., 
Ilie Urdea 20 b., Zah. Cristea 20 b., Ma
ria Urdea 30 b., Zah. Urdea 40 b., I. Mân
zariu 50 b., cu iotul 10 cor. 56 b.

Pe lista de colectă nr. 3 (colectant 
elevul de cl. V  gimn. de la masa studen
ţilor Dem. M orariu ): Dera. Morariu, preot 
10 cor., I. Matheiu, preot 20 cor., Alex. 
Popovicî, preot 10 cor., I. Danciu, preot 
6 cor., Dr. Nic. Petrovicî, adv. 5 cor., 
Dr. Avramescu adv. 2 cor., Dr. G. Do- 
brin, adv. 2 cor., Dr. C. Jurca 5 cor., 
Mih. Beşan 5 cor., Coriolau Bredicean 
2 cor., Dr. Caius Brediceanu 2 cor., Dr. 
Porap. Marcu 5 cor., Nic. Bireesou 3 cor.,
G. Găescu învăţ. 2 cor., cu toiul 78 co
rone .

Pe lista de colectă nr. 11 (colectant 
elevul de cl. VI gimn. de la masa stu
denţilor loan Jianu): Savu Jianu, sodal 
Timişdra 20 cor., cu totul 20 cor.

Pe lista de colectă nr. 28 (colectant 
elevul de cl. III corn. de la masa studen
ţilor loan M afteiu): N. Mafteiu 2 cor., 
Alex. Mafteiii 50 b., Andrei Boeriu 1 cor.,
G. Repede 2 cor., I. Cioltoş, înv. 1 cor., 
cu totul 6 cor. 50 b.

Pe lista de colectă nr. 31 (colestant 
elevul de cl. III corn. de la masa studen
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ţilor Nicolae Suciu): loan Suciu 10 cor.,
I. Brotea 2 cor., I. Bercan 2 cor., G. Ta- 
flan 8 cor., I. Blaga i cor, N. N. 4 cor., 
loan Bârsan 2 cor., cu totul 29 cor.

Pe lista de colectă nr. 30 (colectant 
elevul de cl. III com. de la masa studen
ţilor Dumitru Sărbu): loan Sârbu 3 cor., 
Vasile Fugaci 1 oor., George Fugaci
1 cor., loan Voiou 60 b., Stan Mdsa 
40 b., Stan Mărăroiâ 40 b., Neculae Pe- 
tric 40 b., Bucur Armăsar 80 b., Constan
tin Mosa 40 b., cu totul 8 cor.

Pe lista de colectă nr. 29 (colectant 
elevul de cl. III corn. de la masa studen 
ţilor Valeriu P o p ): Dr. Pompeiâ German
2 cor., loan Bunea 1 cor., Octavian Pop 
2 cor., George Ursu 1 cor., George Cio
can 1 cor., George Cosraa 1 cor., Elie 
Manecuţă 2 cor., loan Ghiubăşan 1 cor., 
George G. Popp 1 cor., cu totul 12 cor.

Pe lista de colectă nr. 27 (colectant
G. Stroie II com.) D-1 loan G. Stroescu 
din Ploescî 50 cor.

t Primdscă generoşii donator! şi zeloşii 
colectanţî cele mai căldurdse raulţâmite!

Direcţ. şcâl. medii gr. or. rom.
«

Rectificare. In nr. trecut cu data Du
minecă 24 1. c s’a strecurat o greşală la 
lista de colectă loan Nenciu, anume: 
Ilariu Reit a dăruit pentru acdstă masă 2 
cordne, dr nu 1 cor.

Bibliografie.
A apărut:

„F6ia şcolastică“. Anul VI Nr. 2. 
Blaşiu, cu următorul sumar: 1) Să lurainăn 
şi cultivăm poporul, de I. Mango. 2) Ceva 
despre Herbert Spencer, "de Al. Ciura. 3) 
Icdna unei şcdle bune, de I. Bunea. 4) 
Cursuri poporale în România. 5) Cum a- 
vera să predăm economia în şcdla popo
rală nedespărţită ? de Elie Câmpeanu. 6) 
Diverse. „Fdia scolastică“ este organ al 
reuniunei învăţătorilor greco-catolici din 
archidiecesa de Alba-Iulia şi Făerăraş. 
Apare de 2 or! pe lună. Preţul 6 cordne 
(10 lei). Redactor loan F. Negruţiu.

A anfirnt „A lm a n a ch u l* societăţii 
„Fetru Maior“ Budapesta 1901 cu un con
ţinut bog*t şi ilustrat. Format 8° ou 144 
oagini. Freţul 4 cordne. Se află de vân4*re 
la Tipografia A. Mureşianu cu preţul indi
cat, plus 35 baui porto.

ULTIME SCIRI.
Budapesta, 25 Ianuarie. Se crede, 

că Tisza va da un termin de 4 —5 
cjile pentru desbaterea proiectului de 
recruţi. Ori se va îndrepta situaţiu- 
nea, ori nu, delegaţiunea ungară va 
fi convocată pe 4̂ ua de 1 Februarie, 
âr dietei i-se va da o vacanţă de 
doue săptămâni.

Budapesta, 26 Ianuarie. Ţăranii 
croaţi, adunându-se în faţa gării din 
Misubinovac, apröpe de Belovar, au 
bombardat ferestrile cu pietri şi au 
dat jos tablele cu inscripţii maghiare. 
Şeful gării şi familia sa au fugit. 
Când a sosit jandarmeria, au găsit 
numai ruine.

Constantinopol, 25 Ianuarie. Pörta 
a comunicat ambasadorilor rus şi 
austro-ungar, că comitetul revoluţio
nar bulgar aţîţă ărăşi la turburărî 
pe locuitorii din Ochrida. Membrii 
comitetului storc bani cu forţa, ca 
să cumpere arme. Metfopolitul bul
gar din Ochrida continua cu agita
ţiunile. La residenţa lui a^t fost în
grămădite pusei şi muniţie. Revolu
ţionarii fac tot posibilul, spre a îm
piedeca reformele.

Port-Arthur, 25 Ianuarie. In cer
curile înalte militare se crede, că 
asupra chestiunei resboiului se va 
decide peste 2—3 cjile. O puternică 
escadră de răsboiu rusăscă staţionăză 
în faţa porturilor, avend ordine pen
tru orl-ce eventualitate.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil [Traian H.Pop



Pagina 4

M a  „Tipografia A, Mureşianu“
« ! iu  S B ra şov ţ

se pot procura urmatârele cărţi:
(La «ărţil aici înşirate este a se mai adaugu 

" l&agâ portul postai arătat, înaă 2 ? bani pentre
r,5<j-3A\anciaţie.)

Scrieri literare» pentru popor.
,,C a rn etu l R o ş u * , o interesantă no

velă n kihstâ, tradusă din germană de Mo- 
ş'd 0  broşură de 104 pagini, format octav 
mic. Broşura oferă o lectură uşoră şi dis
tractivă. — „ Moşul“ e cunoscut cetitorilor 
noştri din numërôsele sale lucrări publicate 
în foiţa Ziarului Gaz. Trans. Preţul cu 
posta 50 bani.

„C aractere m o ra le , esemple şi sen
tinţe uclese din istoriile şi literaturile po- 
pórelor vechi şi moderne“ de loan topea 
Preţul cor. 2.50 (cu posta o< r. 2.70.) Pen
tru România 3 Lei, la care este a se adau
ge şi portul postai.

D ie te tica  p o p o ra lă , scrisă cu deo
sebită consideraţi une la modul de veţuire 
a ţeranului rpmâu, de Simeon Stoica, me
dio pensionat. Conţine vre o 25 figuri în 
text. Se vinde acum în loc de oor. 1.60 cu 
i cor. -f- 10 b, porto;

In s t ru c ţ iu n i p o p u la re  despre da- 
ori nţ de şi drepturile purtă datorului dere 
edate de Wilhelm Niemandz. A::é»tâ carte 
e un îndreptar de o trebuinţă nespus de 
u:are pentru toţi câţi «u afaceri cu dările. 
Preţul cor. 1.20 plus 10 bani porto.

vO m u lu, noţiuni din anatomie şi 
fi dologié şî reguli igienice pentru conser
varea sănătăţii şi a corpului omenesc de 

> George Gătană îav. Acesta ca te servesc 
-.•ca manual pentru anul al iV-lea al şcdle 
jop., pentru şcolele de repetiţiă şi pentru 
poporul nostru* Preţul 50 bani (plus 5 b. 
porto.)

Cugete ş i con s id er a ţ iu n i d in  es 
p e rien ţa  v ie ţ i i  lu i  A rg h iro b a rb . Con 
ţâne 170 de sfaturi înţelepte, scóse din pă
ţania vieţii. Preţul 20 b. (cu posta 24 b.

N ove le  de Sierkkwics : „Natură şi 
v*>eţău. „Sluga, veche“ şi „laneO tnusicau- 
tul.“ Traducere de 7. C. Fanţu] o broşură 
de 192 pag. Preţul 80 baril-j-5 bani porto.

I . C. Panţu: „In  plasă“ . „ In  Baltă“ . 
„Cale grea“ . „La Códe*. „La cârciuma 
lui Tiriplic.“ Schiţe din né(a delà térd. ö  
broşură de 112 pag. cu preţul 40 bani (-f 
5 bani porte.)

I. G. Ponţu: nL a  tê rg u, povestire dm 
viâţa unui cioban. O broşură din 32 pag. 
ou preţul 16 bani -ţ- 3 bani porto.

L i r a  B ih o ru lu i , o carte cu po
vestiri istorice scrisă în versuri, de Antumul 
Pup. Preţul 40 b. (cu porto 46 bani.

P ă ru ite le  N ico la e , schiţă din viâţa 
preoţilor de 67. Simu Preţul 60 b. -|- 6 bani 
porto.)

S ă p ă to ru l de ba n i, comediă în trei 
*cte, localisată de A. Pom». Se recomandă 
mai ales pentru cei vréu së jóce teatrul. 
Preţul 24 baoî (prin postă 28 b.)

Vieţtt du pă  m órte , séu nemurirea 
sufletului, dedusă din misteriul fiinţei ome
nesc! şi deşertăciunea celor treoètôre, de 1. 
P. Ediţia II. Preţul cor. 1. (Cu posta cor.
1. 10).

P oes ii de R. V. Buticescu. Preţul 
era la început 2 cer. 40 b., acum numai 
cor 1.20 (cu posta cor. 1.40)

S u sp in  ş i » im b ir e , poesii şi prosă 
de A. Pop. Preţul 80 bani (cu porto 86 b).

T a in a  n o ro c u lu i séu Povestea sa
tului Nemernicetil de Tache Btânduş. Acésta 
carte e forte potrivită pentru poporul 
nostru şi costă 1 cor. (-|-10 b. p.)

B a la d e  p op o ra le  de Avram Corcea 
~os & «or. 1.60 plus 10 b. porto. Pentru 
România 3 lei 20 b.

B anca  de şcolii de I. Bariu, 30 b. 
dlus 10 b. p.)

D is c ip l in a  în  s e rv ic iu l educa - 
ţ iu n i i  de l. Dnrtn, 40 b. (plus porto 10 b.

Id e a lu l în v ă ţă to ru lu i ro m â n  de 7. 
Bariu, 40 b (plus porto 10 b.)

L i l ic e  delà P it id , poesii macedo
nene-originale şi daco-románe de P. Vulcan, 
or. 2 (pi. porto 10 b.)

„S u pp lex  L ib e lla s  V a la ch oru m  
memoriul présentât împèratului Léopold IL 
de cătră episcopii Bob şi AdamovicI în 
numele poporului român din Transilvani- 
la, anul 1791. Textul original latinesc şi 
alăturea de acesta traducerea românéscà 
tăcută de profesorul Dr. E. Bătantt. Un 
esemplar broşat costă 1 coronă (-f- 5 b. 
porto).

T ra g e d ia  C a lv a ru lu i de abat 
Henry Bolo traducere în român e*ce de 
membrii soc. de lect. „inocenţiu M. Clam“ 
din (Blaşm. Preţui 2 cor. pentru România 
3 lei plus 20 b. porto).

GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 9.— 1904.

Călindarul Plugarului
In editura tipografiei A. Mure- 

şianu, Braşov, a apărut „Călindarul 
Plugarului “ pe anul visect 1904. —  
Anul X II.

Ca şi în anii trecuţi, aşa şi anul 
acesta „Călindarul plugarului “, fidel 
numelui seu, întră în casele cărtu
rarilor noştri dela sate, ca prin în
văţături şi poveţe din ramura eco
nomiei, se le îmbogăţăscă cunoscin- 
ţele şi se-i îndemne la muncă raţio
nală. servindu-le tot-odată de călăuză 
în viăţa practică.

Cei cari se vor grăbi a-şî pro
cura „Călindarul Plugarului“ , v or mai 
avé, în afară de acesta, prilegiu de- 
a-şî petrece cu el câte-va óre vesele 
şi senine, cetind bucăţile alese ce le 
cuprinde în partea literară şi distrac
tivă, în care se publică câte-va piese 
alese, anecdote, glume şi poveţe.

Conţinutul „Căi in darului P lugacu 
lu i“ este următorul:

In frunte se află o ilustraţie: (Ora
şul Braşov). Urmézá cronologia anului 
1904. — Regentul anului — Sărbătorile 
şi alte dile schimbătore. —  Calculul săr
bătorilor mai mari. — Posturile la resă- 
ritenî. — Caracterul anului 1904. —  Ur- 
măză partea strict calendaristică: cele 12 
luni ale anului, la fîe-care lună dându-se 
sfaturi asupra lucrărilor, ce are se le facă 
economul, care ţine se-şî porte economia 
după tóté cerinţele. — Urmézá genealogia 
domnitorilor din Europa. — Taxele tele
gramelor şi poştale. — Taxele pentru epis
tole. —  Taxele pentru pachete şi pentru 
porto-tarif după greutate. In partea acésta 
se dau numerose indicaţiunî cu privire la 
regulele de observat la trimiterile de scri
sori, bani şi pachete. — In rubrica timbre 
şi taxă se arată, ce anume timbre şi taxe 
se cer la tot felul de petiţiunî, docu
mente etc.

Rubrica térgurilor e forte bogată. 
După datele oficiose din nou îndreptate şi 
publicate de ministeriul de comerciu se 
arată târgurile libere din Ardél, Banat şi 
Ţâra unguréscá, cu observaţiunile nece
sare, apoi târgurile din Bucovina, şi un 
adaus la târgurile din Bănat şi Ungaria, 
precum şi târgurile aranjate după lună.

Fartea economică a Călin darului con
ţine următorele articole scrise de colabo
ratorul nostru economic d I. Georgescu ; 
anume: „Industria de casă — seceriş de 
érna“ , un articol instructiv despre marile 
fölöse ce le aduce ţeranului nostru indus
tria de casă; „Cultura nucilor“, „Cultura 
prunilor“ ; „Ciuma cartofilor“ ; „Boia de 
gură şi de unghii la vite“ .

In  partea literară se publică trei 
poesii alese : „Codrule Măria-Ta“ şi „Doina“ 
de M. Eminescu. apoi „Cântec românesc“ 
de G. Coşbuc. Urmeză o istorisiré forte in
teresantă: „Cuza Vodă şi ţăranii“ , scrisă 
de colaboratorul nostru d. Gr N. Coatu 
(Banca, jud. Tutova, România) într’o limbă 
neaoşe moldovenéscá ce séméná mult cu 
limba ce se vorbesce la Românii din 
Transilvania.

Urmézá după scésta un interesant 
episod din viéta directorului de şcole Ga- 
vril Munteanu, scris de G. Bariţiu, şi o 
caracterisare, de C. Bolliac.

Se publică apoi Poveţe interesante şi 
instructive, ér la urmă Anecdote şi glume.

Partea restantă cuprinde anunţuri pe 
mai multe pagine.

*

„Călindarul Plugarului“ costă esbm- 
plarul 44 bani -f- porto, şi se vinde la ti
pografia A. Mureşianu, la librăria H Zeid- 
ner Braşov (care are şi depositul pentru 
vândătorii de călindare) şi în tóté l i b r ă 
r i i l e .  Aşa în librăriile din Arad, Agnita, 
Blaşifi, Baia-mare, Bistriţa, Caransebeş, 
Cernăuţi, Cohalm, Elisabetopole, Făgăraş, 
Gherla, Lugoşiu, Mediaş, Oradea, - mare, 
Oraviţa, Orăştie, Reginul săsesc, Sibiiu, 
Cluj, Sătmar, Sebeşifi, Timişora etc.

Abonaţii diarului nostru, pot să co
mande călindare de-odată cu reînoirea 
abonamentului.

Abonam ente la

„Gazeta T ran s ilv an ie i“
se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

Convocare.
Reuniunea de (împrumut şi pă

strare „S P E R A N Ţ A “ va ţine a

XIX-a Adunare generală 
ord i na r ă ,

în Borgo-Prund, la 28 Februarie 1904,
la 8 oîe p. m.

O b i e c t e l e :
1) Censurarea raţiunilor, statorirea

bilanţului şi împărţirea dividen
delor.

2) Propunerile direeţiunei şi ale con
siliului de inspecţiune.

8) Propunerile membrilor.
Pentru caşul când la acest ter

min nu s’ar aduna membrii de ajuns, 
în înţelesul statutelor, tot prin acest 
anunţ se convdcă a doua Adunare 
generală pe 10 Martie 1904 la orele 
4 p. m.

Borgo-Prund, la 25 Ian 1904.

B r. N . Hângânuţ,
dir. reuiiiunei.

Esploatarea personală
a

Pivniţei Eszterhâzy
îmi face posibil a satisface ce
rinţelor celor mai esagerate în 
privinţa vinurilor bune. Cea mai 
bună dovadă despre acest« este
d e v e r u l  mereu c r e s c e n d ,

ce se pote justifica.
V â n d  v in u r i le  m e ’e rec u n o sc u te  ea  
esee len te  cu  p r e ţu r i le  u rm ă tO re :
1) Vinnr! albe de m a s ă ,  şi vi

nuri sortate l i t r u  cu 4 0 .  
5 0 ,  9 0  cruceri

2) Vin negrn, de Menes, litru cu 
4 0 ,  5 0 ,  9 0  cruceri.

3) An s b r u c l i ,  litra O . 1 .9 0 .
4) S au v i gn on ,  litru 1 II.
5) Muskat ottonel, litru I II. 2 0 .

0 singură încercare va pu?e con 
vinge pe ori cine, cât de avantagios 
se pote cumpăra vinul de la mine.

Ou totă stima

WILHELM KOPONY.

Jucărie e8,e de *cumpi' Plăteşti 1 fl.W  U V W i i X O  r a  0  c a s £  ţ n o r a ş  p e  ţ j j *  e !? j i

-  ; p r o p > r i e t a , x  < 3 .©  c a s a ,

p ro p r ie ta r  de p ră v ă lie  bine cercetată, Trafică, venejaro 
de sare, mărci de poşte, etc. etc. şi licenţă mare de cârcimă. 
R e sta u ra ţie  bine frecventată.

Zidire nouă, liberă de dajde 13 ani.
Pentru a o CUmpera sunt de lipsă 7000 fl , pentru a o 

închiria 500 fl., sunt 8 localităţi şi grădină mică.
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Â. Mureşianu
Braşov, T irgn l (nulul Mr. 30.

Acest stabiliment este provedut cu cele mai 
bune mijloee tehnice şi iiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai modeme 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN  AUR, ARGUNT ŞI COLORI.

C Ă R Ţ I  D E  S C I I N Ţ Ă ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T

FOI PERIODICE.
B IL E T E  DE VIS1TĂ

DIFERITE FORMATE.

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciuri

C o m p tu r l, A d re se , 
C irc u la re , S c r is o r i.

QoU/V&vtz, br, loîâ m âvim ea ,

ÎÂ M M M  S Q M llS îlt l ,
IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R Î 

i i  RESTA U R A N TE .

P R E IM -C M Ţ E  ŞI DIVERSE 

BILETE DE INMORMENTARi.

PROGRAME ELEGANTE.
BILETE DE LOGODNĂ Şi DE NDHTi

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORI.

A I V t i Î T l l S t i .

Comandele eventuale se primesc în biuroni 
tipografiei, Braşov Tergul inului Nr. 30, în  
gini, îndSrSpt în curte. —  Preţurile moderate. —  
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

YnsP,

HŰT „Gazeta Transilvaniei“ cu numërul à 10 fii. se vinde 

la librăria Nie. I. Ciurcn şi ia tremias Nepoţii.
Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


